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LISTA 1

1. Considere a função ϕ : R2 → R2 dada por ϕ(ρ, θ) = (ρ cos θ, ρ sin θ). Desenhe o conjunto ϕ(B) nos seguintes
casos:
(a) B é o retângulo 1 ≤ ρ ≤ 2, 0 ≤ θ ≤ 2π;
(b) B é o retângulo 0 ≤ ρ ≤ 1, 0 ≤ θ ≤ π;
(c) B é o retângulo 1 ≤ ρ ≤ 2, π

2 ≤ θ ≤
3π
2 .

2. Considere a transformação ϕ : R2 → R2 dada por ϕ(u, v) = (u + v, u − v). Desenhe ϕ(B), nos seguintes casos:
(a) B é a reta v = 0;
(b) B é o quadrado 0 ≤ u ≤ 1 e 0 ≤ v ≤ 1;
(c) B é a circunferência de raio r;
(d) B é o círculo de raio r.

3. Considere a aplicação f : R2 → R3 dada por f (x, y) = (x, y, x + y). Desenhe f (B), onde B = {(x, y) ∈ R2 : x ≥

0, y ≥ 0, x + y ≤ 1}.
4. Represente geometricamente o campo vetorial dado nos seguintes casos:

(a) ~v(x, y) =~i + ~j;
(b) ~v(x, y) = (1 − x2)~j;
(c) ~v(x, y) = x√

x2+y2
~i + y
√

x2+y2
~j;

(d) ~v(x, y) = −y
√

x2+y2
~i + x√

x2+y2
~j;

(e) ~v(x, y) = x
x2+y2

~i + y
x2+y2

~j.

5. Represente geometricamente o campo vetorial ~f (x, y) =~i + (x − y)~j nos pontos das seguintes retas:
(a) x = y;
(b) y = x − 1;
(c) x − 2 = y.

6. Seja ~F(x, y) = ∇ f , onde f (x, y) = x + 2y. Desenhe ~F(x, y) nos pontos da reta x + 2y = 1.
7. Seja ~F(x, y) = ∇ϕ, onde ϕ(x, y, z) = x + y + z. Desenhe ~F(x, y, z) nos pontos tais que x + y + z = 1, x > 0, y > 0 e

z > 0.
8. Calcule o rotacional dos seguintes campos vetoriais:

(a) ~F(x, y, z) = −y~i + x~j + z~k;
(b) ~F(x, y, z) = yz~i + xz~j + xy~k;
(c) ~F(x, y) = xy~i − x2~j.



9. Considere o escoamento bidimensional

~v(x, y) =
−y

x2 + y2
~i +

x
x2 + y2

~j.

Represente o campo geometricamente, calcule rot~v e interprete.
10. Considere o escoamento bidimensional

~v(x, y) =
−y

(x2 + y2)α
~i +

x
(x2 + y2)α

~j,

onde α > 0 é uma constante. Verifique que rot~v(x, y) , 0 se α , 1.
11. Calcule o divergente dos seguintes campos vetoriais:

(a) ~F(x, y) = −y~i + x~j;
(b) ~F(x, y, z) = x~i + y~j + z~k;
(c) ~F(x, y, z) = (x2 − y2)~i + sin(x2 + y2)~j + (arctan z)~k.

12. Calcule o Laplaciano das seguintes funções:
(a) ϕ(x, y) = xy;
(b) ϕ(x, y) = ln(x2 + y2).

13. Seja f um campo escalar e F um campo vetorial. Diga se cada uma das expressões abaixo tem significado. Em
caso negativo, justifique. Em caso afirmativo, diga se é um campo escalar ou vetorial.
(a) rot f ;
(b) ∇ f ;
(c) ∇F;
(d) divF;
(e) rot(∇ f );
(f) ∇(rot f );
(g) ∇(div f );
(h) div(∇ f );
(i) ∇(divF).


